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De ce se mai miră?...
Se miră diarele maghiare, că lupta 

.oaliţiunei pentru comanda maghiară 
u întîmpină aprópe de loc résunet 
>ri simpatie în statele europene.

Explicarea ne-o dă între multe 
enumérate şi protestul plin de ener-
e, de demnitate şi patriotism al ad- 
caţilor români de pe teritoriul ca- 

ierei advocaţilor din Arad, ce l’am 
ublicat erî şi care este îndreptat în 
ontra unui atentat de o barbarie ne- 

„ âi pomenită asupra libertăţii indi- 
iduale şi asupra dreptului de limbă
stabilit în lege-

Nu cu mult înainte s’au audit 
itrigăte de protestare şi din sînul ad
vocaţilor aparţinetori camerei dela Ti- 
niş6ra, tot din causa, că colegii lor 
naghiarî, cari fac majoritatea came- 
•ei, pretind dela ei se nu se folo- 
séscá decât de firme maghiare în con- 
;actul cu publicul.

La Timisóra, ca şi la Arad, nu 
sunt numai Români, ci şi Germani şi 
Şerbi, cari se simt neîndreptăţiţi şi 
imiliţî pentru astfel de atacuri la li- 
)ertatea şi drepturile lor. Vestea 
lespre atacurile sélbatice merge firesce 
;u iuţâla fulgerului prin ţările locuite 
le Români, Germani şi Slavi, cari, 
îegreşit, urmăresc cu mare interes 
îele ce se întemplă cu conaţionalii 
or în Ungaria.

Ce simpatii se vor puté nasce 
pentru Maghiari în afară, când se află 
lucruri de acestea slabe, nedemne 
pentru nn popor care aspiră la de
plină libertate şi independenţă?

Dér nu voim sé analisăm cu
prinsul mult elocvent al protestului 
amintit al advocaţilor români. Cel ce 
l’a cetit va recunósce, că la argu
mentele, la ideile de drept, de liber
ate, de demnitate naţională şi de 
atriotism, desfăşurate în acest pro
test, noi n’am fi în stare sé adaugem 
timic, ce ar fi mai cu efect şi mai 
onvingétor. Numai atâta putem (lice,
;ă va servi fie-cărui Român de bine 
spre mângâiere, în aceste dile de 
rea cumpéná, limbaginl resolut, băr- 
ătesc şi franc, de care se folosesc 

in actul lor advocaţii români, cari au 
îredut de-alor sfântă datorie de 

şi ridica vocea contra unei astfel de 
ornirî nefaste din partea colegilor 
or maghiari.

Judecând ínsé dintr’un punct de 
vedere mai înalt pornirea, de care vor- 
iim şi care a deşteptat indignarea 

şi amărăciunea advocaţilor români, 
nu putem sé nu accentuăm, că mo
tivarea stranie a comitetului camerei 
advocaţilor din Arad, după care „în
trebuinţarea firmelor nemaghiare nu 
ar fi compatibilă cu demnitatea cor
pului advocaţial nemaghiar“, derivă 
din acea nisuinţă funestă, care, sub 
firma „naţiunei politice maghiare, uni
tare şi indivisibile“, tinde a maghia- 
risatóte, védénd numai prin acéstá 
maghiarisare asigurate interesele uni
tăţii şi a desvoltării naţionale maghiare 
a statului.

Desigur că acei advocaţi români 
aparţinetori camerei din Arad, cari 
ca deputaţi în dietă au subscris pro
iectul de adresă al clubului naţiona

list, nu s’au gândit când l’au sub
scris la ravagiile, ce le-a făcut şi le 
face ideia „naţiunei politice“ în min
ţile şi sentimentele generaţiei moderne 
maghiare, care totă demnitatea, tóta 
siguritatea, totă unitatea şi tot viito
rul le vede numai şi numai în limba 
maghiară, în impunerea ei forţată 
pe íntréga linie.

Ideia şi teoria naţiunei politice 
maghiare, unitare şi indivisibile a 
adus cu sine, ca cu timpul advocaţii 
nemaghiari sé fie forţaţi, în contra 
legii, a se folosi în esercitarea mese-

i  riei lor numai şi numai de limba ma-
I ghiară, ér acum, crescénd poftele şo
vinismului, a făcut sé li-se céra chiar 
a-şî vinde sufletele pentru gloria 
unităţii limbei maghiare.

Nu seim ce vor $ice advocaţii 
români despre deputaţii români, cari, 
fiind unele şi aceleaşi persóne, se aco- 
modézá în dietă unui curent, pe care 
acasă vrénd nevrénd sunt siliţi a-1 
combate, căci tinde a le stînge cu o 
singură suflare simţul şi mândria na
ţională şi tótá romanitatea lor?!

Dér sé aşteptăm sé vedem ce 
va dice adunarea generală a camerei 
advocaţilor din Arad şi ce réspuns va 
da ea ia protestul şi la propunerile, 
înaintate de Francisc Hossu Longin 
şi soţi comitetului acestei camere.

Atunci vom sci cum stăm în a- 
devér şi cu purtătorii şi propagatorii 
ideilor de unitate naţională şi cu a- 
ceia* cari, din nenorocire pentru nea
mul românesc, n’au altă tréba mai 
bună, decât a li-se acomoda.

ticiparea sa viuă la tote întreprinde
rile nostre culturale, economice şi 
financiare e prea bine cunoscută şi 
mare e numerul acelor tineri români 
lipsei, cari s’au bucurat de sprijinul 
s&u pe timpul studiilor.

Zeno Mocsonyi de Foen, care a 
împlinit 63 de ani ai vieţii, născut 
fiind în comuna Prisaca din Caraş- 
Severin, a fost fiul lui Antoniu Mocsonyi 
de Foen, care a jucat un rol de frunte 
în istoria redeşteptării nostre naţio
nale. El lasă după sine în adencă jale 
pe soţia sa şi pe unicul seu fiu Antoniu, 
jurist la universitatea din Budapesta. 
Mai lasă în urmă pe numeroşi mem
brii ai distinsei familii, între aceştia 
pe iubitul seu v6r şi amic Alexandru, 
de care, cum arătarăm, a fost nedes
părţit în vremuri de veselie ca şi de 
întristare, şi pe care îl stima şi-l adora.

Cu inima întristată adresăm so
ţiei şi fiului răposatului, precum şi 
ilustrei familii a Mocioneştilor condo- 
lenţele nostre adenc simţite.

Numai astădî ne sosi durerósa 
scire despre neaşteptata incetare din 
viaţă a lui Zeno Mocsonyi de Foen ; 
neaşteptată, încât nu se scia în pu
blic’nimic despre grava suferinţă, că
reia acest distins bărbat naţional al 
nostru i-a cădut victimă Luni dimineţa 
în Budapesta.

Prea curénd, după neuitatul séu 
vér Eugeniu de Mocsonyi, s’a dus şi 
Zeno. Améndoi formau dimpreună cu 
spiritul conducétor al familiei, d-nul 
Alexandru Mocsonyi, colegiul celor trei 
iluştri representanţi ai Mocioneştilor, 
cari cu sfatul şi cu fapta erau pretu
tindeni, unde se tracta de binele şi 
înaintarea neamului nostru românesc.

In viâţa nostră bisericéscá şi na
ţională, simpaticul şi vioiul Zeno a 
fost totdéuna activ, luând parte la 
întrunirile nostre de frunte, bisericesci 
şi naţionale, şi totdéuna doritor a 
sprijini ase<Jémintele nóstre de tot 
feliül.

Studiile gimnasiale şi universitare 
şi le-a făcut la Viena, dér în urmă 
s’a dedicat cu totul cultivării moşii
lor părintesci, câştigându-şi cunoscinţe 
frumóse agronomice, ce le dovedesc 
domeniile familiei, cari sunt de model.

In era deakistă pe timpul ener
gicelor lupte naţionale împotriva schim
bărilor de sistem ameninţătore, Zeno 
Mocsonyi a fost deputat dietal şi mem
bru al clubului naţional român. Par-
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0 nouă încercare ? In cercurile politi
ce din Budapesta află tot mai mult cre- 
dăment svonul, că Majestatea Sa ar fi de
cis se trimită un nou Jiomo regius, care 
să încăpă negocierile eu coaliţiune/i. .- Se 
dice de altă parte, ca Monarchul s’ar fî 
hotărît, ca fără vre-un intermediu, să trac
teze în pers6nă cu şefii partidelor ma
ghiare, ba nu este esclus, ca politicianii 
maghiari să nu fie primiţi singuratic, ci 
toţi de-odată, aşa ca să se ţină un consi
liu sub presidenţia Maj. Sale. Firul trată
rilor s’ar relua pe la începutul săptămânei 
viitdre. Intre politicianii, cari ar fi chemaţi, 
sunt: contele I. Andrassy, Francisc Kossuth, 
contele Ştefan Tisza, contele A. Apponyi, 
bar. Desid. Banffy, contele Aladar Zichy şi 
Croatul Nic. Tomasici. In cercurile în cari 
se colportăză acest svon, nu se crede în- 
tr’un succes al acestei încercări nouă. Mo- 
narchul nu va ceda în cestiunea armatei, 
er coaliţiunea, fără concesiuni militare, nu 
va primi să formeze un guvern din sî

nul ei.

; acolo la un banchet şi să pronunţe un alt 

! discurs .politic.
ţ)iarul »Figaro« de la 25 Iunie luând 

notă de acesta dice:
Decă este un bărbat politic, căruia 

i-se póte recomanda se fie modest şi să 
caute a-se îngropa în uitare, acela de si- 
gul este d-1 Combes. Ultimele incidente 
exteriőre şi ipreocupaţiunile motivate de 
acestea, au deşteptat opiniunea dintr’o si
guranţă ínselatóre şi au aruncat lumină 
crudă asupra răului ce l’a făcut politica 
combistă ţării nóstre. Ne-am adus aminte, 
că în timpul celor 3 ani de putere, când 
a fost vorba de destinele Franţei şi de 
viitorul păcii europene, d-1 Combes nu s’a 
gândit la nimic alta, decât a prigoni nisce 
călugări nevinovaţi şi a ameninţa liberta
tea conscienţei. Apărarea naţională ni s’a 
slăbit prin licenţa acordată de Combes 
miniştrilor de rësboiü şi de marină de a 
désorganisa armata pe uscat şi pe mare, 
prin odiósele manevre ale delatorilor, pe 
cari el le cunoscea şi le acoperea, prin 
alianţa sa cu socialiştii internaţionalişti şi 
prin simpatiile lui culpabile pentru cei 
grupaţi în sindicate şi pentru institutorii 
antipatrioţi. Răspunderea d-lui Combes este 
teribilă şi trebue că are o prodigiósá dosă 
de inconscienţă, ca să vie din nou în arena 

politică.

Convenţiunile Austro-Ungariei. in ul
timul consiliu de miniştri ungar s’a discu
tat asupra negocierilor pentru reînoirea 
convenţiilor comerciale cu România, Ru
sia, Belgia etc. Fejervary a comunicat, că 
de astă iarnă aceste ţări voiau se începă 
negocierile, dér atunci contele Goluchowski 
a răspuns guvernelor respective, că gu
vernul ungar neavénd majoritate, nu póte 
înCepe negocierile pănă la formarea uniri 
nou guvern, care să aibă majoritate. Con
siliul de miniştri a decis să comunice gu
vernului austriac, că nu se ocupă cu re
înoirea convenţiilor, de óre-ce nu numai 
că nu are în cameră o majoritate, dér nici 
măcar o minoritate cât de infimă. La 31 De
cemvrie a. c. înceteză tóté convenţiunile 
actuale ale Austro-Ungariei. — Étá ró- 
dele crisei provocate de koşutişti.

Combes începe o campanie. Fostul
ministru preşedinte Combes s’a hotărît a 
asista la un banchet şi a pronunţa la 30 
Iunie în Lyon un mare discurs politic. El 
a promis mai departe deputaţilor radicali 
şi socialişti din Isere de a-se duce la 17 
Septemvrie în Grenoble, ca se ia parte şi

E ^ e r i i m e n t e t e '  d i n  R u s i a .  '

(Greve, turburări, revolte).

Despre ultimele evenimente petrecute 
în Rusia şi mai ales în oraşele din Polo
nia rusescă, dăm următ6rele amănunte 

interesante:

Un comunicat. Autoritatea superi6ră 
a pressei a interdis, precum se scie, dia- 
relor să interpreteze discursul Ţarului că- 
tră representanţii zemstvourilor şi muni
cipalităţilor. fiarele streine au interpretat 
acest fapt, ca o dovadă, că curentul reac
ţionar în cercurile rusescî diriguit<3re a 
reluat influenţa sa, ceea-ce ar fi contrar 
unei soluţiuni pacinice a dificultăţilor in
teri 6re.

Drept răspuns la acesta interpretare 
a pressei streine, „Agenţia Westnik“ este 
autorisată să declare, că o atare interpre- 
taţiune este cu totul neîntemeiată şi că 
Ţarul persistă în credinţa, că este nece
sară stabilirea unei representaţiuni consul
tative, răspundând cerinţelor ţărei espri- 
mate de representanţii zemstvourilor.

Ameninţările nobilimei ruse. La 30 
Iunie va avă loc în Moscva întrunirea repre- 
sentanţilor oraşelor şi la 30 Iulie congre
sul nobilimei rusescî, care va hotărî să 
proclame la Moscva guvernul provisoriu, 
decă Ţarul nu va făgădui temeinic cum-că 
va da constituţia.

Esplosie la Petersburg. Pe când sol
daţii umpleau pe poligonul artileriei din 
Petersburg nisce granate cu un nou es- 
plosiv spre a-se face esperienţe, s’a produs 
o gr<3znică explosie. Un colonel şi doi sol
daţi au fost făcuţi bucăţi.

Un general asasinat de revoluţionari 
In câte-va puncte ale oraşului Lodz s’au 
aruncat bombe asupra trupelor. Pe linia 
Lodz-Varşovia au fost aruncate în aer cu 
dinamită două poduri ale liniei, cu scop 
d’a se împiedeca sosirea trupelor. Genera
lul Marankoff, comandantul Cazacilor şi 
al trupelor de poliţie, a fost atacat de re
voluţionari pe când se ducea acasă în tră
sură'şi a fost ucis cu focuri de revolver  ̂
ca răsbunare pentru masacre. Cazacii beţi 
au jefuit oficiul postai din str. Wşodna de 
unde au luat câte-va mii de ruble.

Numerul ucişilor şi răniţilor la Lodz.
Se anunţă din Lodz, că în ultimele disor-

*



dini au fost ucişi 343 de evrei şi 218 creş
tini, ăr rănite au fost 700 de persöne. In 
fabrici s’a reînceput lucrul.

ţ)iarul socialist »Vorwärts« este in
format din Lodz, că oraşul este ocupat de 
armată. Se aud încă împuşcaturi. Pe câte
va strade sunt aşedate tunuri. Deöre-ce 
felinarele au fost derîmate şi distruse în 
timpul turburărilor, oraşul se află nöptea 
în întunerec complect. Erî nöpte, câţi-va 
ofiţeri de poliţie au fost ucişi prin întu
nerec. Se pare însă, că revolta e pe sfîr- 
şite. S’au redeschis multe prăvălii.

Ţarul refusa constituţia? »Echo de 
Paris« primesce din Petersburg scirea, ca 
în urma faptelor de la Lodz, câţi-va mi
niştri au sfătuit pe Ţar se acorde ţării o 
constituţie, spre a-se evita noue tragedii. 
Ţarul refusă d’a acorda constituţia. Câţi
va miniştri ameninţă să demisioneze.

Baricade distruse. La Varşovia în str. 
Kronia şi în str. Kroşalma, trupele au tre
buit să distrugă cinci baricade, Câţi-va 
inşi au fost ucişi şi mulţi răniţi. Fabricele 
sunt închise. Se fac nesfîrşite arestări. La 
Czenstochau s’a aruncat o bombă asupra 
localului poliţiei. Câţi-va inşi au fost răniţi.

Bani pentru revoluţionarii ruşi. Co
respondentul din Londra al ^iarului »Tri
buna« (Roma) telegrafîază, că un celebru 
revoluţionar rus i-a spus, cum-că o bancă 
mare din Londra a oferit, din partea unui 
client israelit, o sută de mii de lire ster
line revoluţionarilor ruşi.

Întinderea mişcării revoluţionare. Se 
anunţă, că în Polonia rusescă revoluţiunea 
ia dimensiuni tot mai mari. In Tiltaho 
abia este edificiu de stat în care să nu se 
fl aruncat bombe. Numărul victimelor este 
de peste 200 morţi şi 500 răniţi.

Resboinl ruso-japones.
Din Newyork se anunţă, că ambasa

dorul japones a declarat, că guvernul său 
nu va numi plenipotenţiari pentru pace, 
pănă când Rusia nu-şî va fi numit pe ple
nipotenţiarii săi.

Şansele de armistiţiu s’au zădărnicit 
definitiv. Roosewelt spera, că va pute mij
loci un armistiţiu înainte de a pleca din 
Washington, acum însă şî-a pierdut orî-ce 
speranţă. Japonia nu vre armistiţiul, decă 
Rusia ilu  va ..da galanţii ^oresp»»4^4r% 
că vră serios pacea.

De pe câmpul de răsboiu din Man
ciuria se anunţă următ6rele:

Generalul Linevicî telegrafîază cu data 
de 23 Iunie st. n., că în direcţiunea călei 
Mandarine, Japonesii au înaintat energic la 
19 eu câte-va batali6ne de infanterie şi 
au deschis focul contra avantgardelor ruse, 
cari s’au retras pe posiţiile de la nord de 
Grinhislii; alte avantgarde s’au retras spre 
Liaoumiao. Ruşii hotărîră se ia ofensiva a 
d6ua di pentru a respinge pe inimic. In 
scopul acesta ei au înaintat spre Liaou
miao, pe când Japonesii se retrăgeau. Ruşii 
au continuat a înainta pănă la 21 când 
concentrară trupele împrăsciate^pentru a se 
întări în posiţiunile lor.

Scopul avantgardei rusesci fiind atins, 
trupele uş0re se opriră din marşul făcut, 
ér punctele ocupate au rămas în stăpâni
rea nóstrá.

O altă telegramă a generalului Line
vicî., cu data de 24 Iunie st. n. spune, că 
nici o schimbare nu s’a produs în situaţia 
trupelor de la 22 Iunie st. n. La ostul li
niei ferate Japonesii au încercat să goné- 
scă avantposturile rusesci, dér au fost 
respinşi, pe când un detaşament rusesc 
îndreptându-se spre Mauschanchizy, a zărit 
avantposturile japonese. Detaşamentul ru
sesc s’a retras din apropiere de Unfanghi, 
de órece a descoperit în apropiere presen- 
ţa unor forţe considerabile japonese. Ja
ponesii au urmărit detaşamentul rusesc şi 
au ocupat Yulangzy; la 21 st. n. Japonesii 
au reluat ofensiva la Shimyaotse şi Touan- 
gan, dér au fost respinşi în Coreea; la 
aceeaşi dată Japonesii au ocupat Stusheng.

O altă telegramă a generalului Line
vicî, cu data de 25 st. n. spune, că immi- 
cul a reluat la 20 în regiunea Hailigchen, 
ofensiva contra detaşamentului rusesc de 
la Shimyaotse. Ofensiva a fost combinată 
cu o mişcare de împresurare în contra 
flancului drept şi avea un caracter violent. 
Colóna japonesă ameninţa retragerea Ru
şilor, de aceea comandantul trupelor ru- 
sescî a trimis cavalerie contra acestei co- 
lóne, ér detaşamentul a primit ordin să se 
retragă. Inimicul nu l’a urmărit

SCIR1LE D1LE1.
— 15 (28) IuDie

Scirea despre mortea lui Zeno Mo-
csonyi a aflat pe cei din Lugoşiu, scrie 
»Drapelul«, pregătiţi, căci deja de câteva 
săptămâni se scia acolo, că o catastrofă 
era inevitabilă, decedatul suferind de bdlă 
de cancer. In Lugoşiu s’a arborat pe pa
latul administrativ al comitatului, al cărui 
prim-virilist a fost Zeno de Mocsonyi, pre
cum şi în localul casinei române, al cărui 
membru a fost, stegul negru în semn de 
doliu. Rămăşiţele pământesci ale deceda
tului vor fi depuse Joi dimineţa spre vecî- 
nica odihnă în mausoleul familiar din 
Foen.

Esamenul de maturitate la sc61a sup. 
comercială română, care s'a ţinut sub pre- 
sidiul d«lui protopresbiter V. Voina, în ca
litate de comisar al ven. consistoriu şi în 
presenţa comisariului guv. directorul Put- 
noky ca representant al ministrului de 
instrucţiune şi a directorului şcolei de me
serii din Mureşoşorheiii Fekete, ca repre
sentant al ministeriulni de comerciu, s’a 
terminat astădi. Din 19 candidaţi admişi 
la esamenul verbal, unul s’a retras din 
causă de bolă, 2 candidaţi au obţinut nota 
generală »forte bine«, 6 candidaţi nota 
»bine«, 9 candidaţi nota »suficient,’ er un 
candidat a lost avisat la repeţirea esame- 
nului dintr’un obiect la tomnă. Nota ge
nerală »ftfrte bine« au obţinut candidaţii 
P. Manole sen. şi I. B. Păcurar; nota 
»bine«: I. Bucur enciu, G. Ciur cu,\. Cornut, 
N. Poparadu, G. Stroe şi N. Vlaicu; nota 
»suficient« D. Balteş, r! Bogoevicî, V. Bu-

cur, O. Fulea, Al. Lupu, Tr. Mocanu, G. 
Nicoră, Al. Tăbac şi G. Vintilă.

Jubileul primei scóle maghiare de 
Stat din Braşov. Sâmbătă sera corpul di
dactic al scólelor maghiare de aici în 
frunte cu inspectorul de scóle Dr. G. Pin
tér a serbat la »Vila Kertsch« iabileul de 
30 de ani de la înfiinţarea primei scóle 
elementare de stat din Braşov. Dintre ins
titutorii cei dintâiu ai acestei scóle au fost 
de faţă numai doi: d-na Janka I. Zinner 
şi d-1 Fr. Orban, actualul director al şc0- 
lei comerciale şi industriale maghiare. Cel 
din urmă a fost sărbătorit ca fundatorul 
scólelor maghiare din Braşov. Orban a- 
decă a fost numit înainte’ cu 30 de ani 
dirigent al primelor şc0le de stat elemen
tare maghiare din Blumăna şi din cetate 
de cătră fostul ministru de culte Trefort.

In intervalul acesta s’au înmulţit 
şc0lele maghiare, aşa că adi sunt în Bra
şov 4 scóle elementare de stat, o şcolă 
civilă de fete, o scólá comercială, o şcolă 
reală şi o scólá specială industrială. Şi a- 
ceste şc0le au fost înfiinţate pe lângă scó- 
lele confesionale maghiare şi scólele se
cundare confesionale românesci şi săsesci. 
Cu alte cuvinte tote aceste şcole au ţinta 
de cucerire în favorul maghiarismului.

In spiritul acesta salută şi »Brassói 
Hirlap« serbarea de Sâmbătă sóra, scriind 
între altele: »Clădirile scólelor de stat 
moderne maghiare forméza un mic aron- 
disment din oraşul Braşov, ér generaţia 
viitóre întărindu-se şi înmulţindu-se, va 
puté înălţa cultura maghiară curând în 
Braşov la primul loc ce i-se cuvine. Cei 
ce au croit drumul şî-au împlinit gréua 
problemă; deci nu va lipsi nici răsplata. 
Braşovul maghiar după alţi 30 de ani, de 
sigur va fi înflorit...«

A fost uşor a clădi scólele maghiare 
pompóse din banii statului. Nu mai puţin 
uşor a fost a câştiga puteri didactice co- 
respundătore din subvenţiunile stalului. 
Asemenea credem că profesorimea de la 
şc0lele de stat maghiare a făcut tot ce a 
putut spre a-şi împlini chemarea de a lăţi 
aici spirit maghiar. Cu tóté acestea avem 
cuvinte grele de a ne îndoi mult, că spe
ranţa celor de la »Brassói Hirlap« că peste 
alţi 30 de ani Braşovul cu ajutorul scóle
lor de stat va deveni maghiar, se va puté 
realisa, având a lupta cu două culturi, una 
germană européná de caracter universal, ce 
a ajuns deja la cel mai înalt nivel de înflorire 
şi alta română resăritenă care îşi are rădă
cinile în cultura lumei latine şi în desvol- 
tarea ei de faţă nu are a se teme de con
curenţa culturei maghiare.

Despărţământul Lugoşm al „Asociaţiu-
nei« şi-a ţinut Duminecă adunarea sa ge
nerală, la care a asistat şi prim-secretarul 
Asociaţiunei, d-1 Dr. C. Diaconovich. A- 
dunarea a decis între altele, ca despărţă
mântul Lugosiü să fie divisat în 2—3 des- 
părţăminte separate, pentru a se puté lu
cra mai cu spor în interesul scopurilor 
urmărite de Asociaţiune.

Esamenele publice la scólele primare 
române din Braşov se vor tiné în diieie de 
Vineri şi Sâmbătă 17 şi 18 Iunie v. a. c. 
în sala festivă a gimnasiului nostru şi a- 
nume: Vineri începând de la órele 8—12 
şi 2—4 d. a. cu băeţii, ér Sâmbătă de la 
8—12 şi 2—4 d. a. cu fetiţele. Lucrurile 
de mână ale fetiţelor sunt espuse în de
cursul esamenelor în sala de esaminare.

j Duminecă în 19 Iunie v. după serviciul 
| divin se va face încheierea anului şcolar 
j cu cetirea clasificaţiunilor şi împărţirea
I premiilor.

— Şcola froebeliană a bisericei Sf. 
Nicolae va tinó esamenul final Duminecă ' 
în 19 Iunie v. de la órele 3—4 d. a. în 
saîa festivă a gimnasiului.

— Internatul „Reuniunei femeilor ro
mâne“ îşi va ţine esamenul din studii 
Sâmbătă în 18 Iunie de la 4—5 óre d. a. 
în aceeaşi sală, ér esamenul practic din 
economia casnică Duminecă d. a. de Ia
4—5 óre în localul Internatului.

Principele de Wied, fratele reginei 
României, se află greu bolnav la Schnitz- ■ 
nach în Elveţia.

Poesii române traduse în italienesce.
Regina văduvă Mărgărită a Italiei a primit 
precum se anunţă din Roma, în audienţă 
pe d-şora Elda Gianilli, cunoscuta poetă 
italiană. D-şora Gianilli a presentat regi
nei traducerea în italienesce a baladelor 
române scrise de d-ş0ra Elena Văcărescu. 
Regina s’a esprimat în mod fórte elogios 
asupra traducerilor presentate.

Necrolog. Nicolau Sutiu inginer de 
mine, după o b0lă îndelungată a încetat din 
viâţă în 1 Iunie st. v. în etate de 27 ani 
în Spring. înmormântarea i-s’a făcut în 3 . 
Iunie st. v. în cimiteriul bisericei gr. or. 
din Spring. Pe răposatul îl jălesc mama 
sa Rafila, Flórian, Silvia şi Rozalia, frate 
şi surori.

Rusia contra comitetelor bulgăresc!.
Revista macedonenă »Makedonski Pregled« 
asigură, că consulii şi emisarii ruşi din ; 
Macedonia au primit ordin să dea ajutor 
bandelor serbesci şi grecesci contra orga- 
nisaţiunei interne bulgăresci, de óre-ce j 
Rusia se teme, că organisaţia internă bul- , 
gărescă o să aducă mare vătămare pres
tigiului său. ,

Un asasinat din résbunare. Din zim- "
nicea (România) se telegrafieză, că fostul ! 
primar din Zimnicea, d-1 Oreste Fotino, a 1 
fost împuşcat Luni în diua mare de cătră 1 
individul Bucur Simion, în faţa unei cafe
nele. Fotino a încetat imediat din vieţă. 
Motivul asasinatului este următorul: Bu
cur Simion avea o casă, pe care a ipote- 
cat’o la d-1 O. Fotino. Neputând urma cu 
plăţile ceru o nouă prelungire, acésta 
i-s’a refusat. Atunci Simion Bucur a decis 
să se răsbune, ceea ce din nenorocire a 
şi esecutat.

D-1 maior Haralambie, ataşatul miii- ] 
tar român pe lângă statul maior rus în 
Manciuria, obţinând un concediu de două 
luni, a telegrafiat alaltăeri familiei sale, * 
că a sosit la Irkutsk (Siberia) de unde ] 
prin Rusia va veni în România. 4

Inteligenţa română din Ciachi-Gârbău
va aranja o petrecere de vară la 23 Iunie 
st. n. în pavilionul de vară din grădina 
scólei confesionale gr. cat. în favorul bi
sericei gr. cat. Patronii petrecerei dómna 
şi d-1 Dr. Ales. Vaida-Voevod. In comitetul 
aranjator: Iov ian Andreiü protopop preş., 
Dr. I. Şliam adv. preşed., Vicepreşedinţi 
Paul Roşea şi Vasiliu Pop protopopi, se- î 
cretar Victor Varga, cassar Aurel Mezei, 4 
controlor Ioan Domşa Andreiü, şi alţi 25 5 
membri.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

Vrăjitorul.
De Grazia JDeledăa.

Locuiau la capătul satului, er satul 
era unul din cele mai mari şi mai pito
resc! sate ce se află în munţii din Logu- 
doro.*) Căsuţa lor era chiar cea mai ex
tremă şi din ferestrele ei privirea se opria 
asupra costelor acoperite cu drobiţă şi tu
fişuri de mastic.

Când Saveria şedea pe prag şi tor
cea, vedea la orisontul îndepărtat marea 
îmbrăţişându-se cu ceriul albastru, er când 
cosea Ia ferestră, privirile ei cuprindeau 
văile nesfîrşite ce se întindeau la polele 
munţilor, şi urechilor ei îi oferia o musică 
plăcută vîjăitul părăului de munte, care se; 
prăvălia printre stânci şi tufişuri.

De doi ani trăia Saveria în căsătorie 
fericită cu tînărul ei bărbat, proprietar al 
mai multor tnrme. [

Antonio încă se simţia forte fericit j

*) ţinut în Sardinia de nord. 1

de când şi-a adus în casă pe zina visu
rilor sale păstoresc! Totuşi pe ceriul fe- 
ricirei lui se arăta un nour, care îl neli
niştea. Saveria nu-i dăruise pănă acum 
nici un copil. Din t0tă inima doria să aibă 
un fecioraş, cu ochii negri, ca şi el, care 
să alerge prin văi şi pe dealuri, să-i ajute 
cu timpul la lucru, să-l ínsóre după ce #e 
va face mare şi să-i lase lui turmele. Căci 
toţi înaintaşii lui Antonio fuseseră păs
tori şi doria ca şi urmaşii lui să fie. Ce 
era însă de făcut, decă nu se arăta moş
tenitor?

Ţinut’a Antonio novene şi făcut-a pe
lerinaj, desculţ şi cu capul gol, la Madonna 
del Miracolo din Bitti, dat’a liturghii şi 
plătit’a procesiuni, făgăduit’a Madonei fă
clii de cérá, cari vor cântări cât va fi şi 
greutatea viitorului copil. Tóté au fost în 
zadar! Saveria rămase sveltă ca şi mai 
nainte şi în casa lui Antonio nu se audia 
glas de copil, nici cântece de leagăn.

Cei doi soţi ajunseră la desperare, 
când într’o di o prietină îi spune Saveriei: 
»Să scii, că Peppe Longu mi-a spus de ce 
n’aveţi copii...«

»De ce?« întrebă Saveria mirată.

De ce?« urmă prietena şoptind. »Tre- 
bue să scii, că Peppe e maie vrăjitor şi 
...a aruncat vrajă asupra vóstrá...«

„Libera nos Domine 1“ strigă Saveria 
şi îşi făcu cruce. Ca tóté femeile din sat, 
era şi ea cam superstiţi0să, dér că Peppe 
Longu, ori-cât de vrăjitor ar fi el, să pótá 
face aşa ceva, nu-i venia să crédá.

Prietina însă atâta i-a tot vorbit, 
pănă a convins’o şi Saveria întrebă în 
sfîrşit gánditóre: »Óre n’ar puté el să 
deslege vraja?«

»Nu, asta nu o póte. Mí-a spus că 
nu póte. Mi-se pare că are vr’o mânie pe 
bărbatul tău.«

In amurg se íntórse Antonio călare, 
cu desagii plini de caş próspát. In timp 
ce el îşi aşeda cele aduse, Saveria i-a po
vestit ce aurise. Antonio îşi încruntă 
sprâncenele.

»Dér ce are Peppe cu tine, de-şi răs- 
bună atât de crud?«

»Ce să aibă? ...Décá n’o fi, pentru că 
eu îmi bat joc de vrăjitoriile lui».

»Rău de tot. N’ai vădut cum a trimis 
lăcustele în viia lui Don Giovanni?«

»Adevărat... da, însă... In sfîrşit, mâne 
am 3ă vorbesc cu el.«

A doua di Antonio se duse la Peppe, 
dér ori-cât l’a rugat, el nu voia să des
lege vraja...

După ce a vădut că nici rugăminţile, 
nici ameninţările lui nu ajută nimica, An
tonio plecâ fără ispravă, dér se íntórse de 
seră ârăşî aducând cu sine un galbăn.

Peppe se făcii íntáiü, că nu vré să 
scie nimica, dér după-ce vădii galbenul, se 
înduioşâ şi »Se vedem !... Să fac ceva,
dér să scii că numai de hatîrul Saveriei... 
Tu nu meriţi, căci m’ai luat tot-déuna în 
rîs.«

Peppe îi spuse lui Antonio, să vie în 
nóptea următore la un loc anumit în munţi 
şi să aducă cu sine o pânzătură albă, d0uă 
luminări şi o puşcă neîncărcată.

Antonio se învoi. Când a eşit însă 
dela Peppe, se íntórse spre coliba lui şi 
ameninţându-o cu pumnul dise: »0 să ve
dem.«

La óra fixată, Antonio era la locul 
anumit. El aşedâ puşca,—neîncărcată, cum 
îl învăţase Peppe,—pânzătură şi luminările 
pe o stâncă, şi aştepta.
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DesgropărI de crime vechi, in ciuşiu
la zidirea unei case în centrul oraşului, 
s’au găsit două schelete, despre cari s’a 
constatat, că au fost îngropate acolo îna
inte cu vr’o sută de ani. — In Budapesta 
s’a surpat curtea unei case din Vâczi kor 
ut. Cercetându-se causa surpării, s’a des
coperit un tunel de 3 m. larg şi 2 m. 
înalt, care duce pănă aprope de Dunăre în 
dreptul podului pe lanţuri, S’au găsit vase 
vechi, pumnale şi lichide otrăvici(3se. Se 
crede, că a iost o ascundăt6re de hoţi. — In 
Braşov s’a desgropat erî de asemenea un 
schelet în dosul palatului de justiţie, unde se 
repară acum drumul ce duce din strada 
năgră spre Blumena. Eşind la faţa locului 
vicecăpitanul Gencsy şi medicul Dr. Nuss- 
l)âcher, au constatat, că osemintele Bsunt 
mai vechi de 100 ani şi băgându-l într’un 
sac, la ordinul poliţienesc au fost îngro
pate în cimiteriul apropiat al romano-ca- 
•tolicilor.

Sinuciderea unei prinţese egiptene.
Din Cairo (Egipt) se anunţă, că principesa 
Saniah, una din fiicele defunctului prin
cipe Mustafa Fazil-Paşa şi mătuşa Kedi- 
vului, s’a sinucis înghiţând o mare canti
tate de morfină, din causa nefericirei con
jugale. Acum trei ani principesa luase de 
bărbat pe un tînăr turc, care i-a cheltuit 
aprtfpe t6tă averea. Ea s’a divorţat anul 
trecut la Paris de bărbatul ei. Intorcân- 

S du-se în Egipt devenise melancolică şi 
morfînomană.

Duel pentru O glumă. Un diar ma
ghiar din Arad a publicat (jUtel© acestea o 
glumă despre tînărul baron Bânhidy. A- 
cel diar a scris :

— Pe ce teren muncesc! d-le baron ? 
întrebă un domn mai bătrân pe tînărul 
Banhidy.

— Vara pe teren de lawn-tennis, 
âerna pe teren de patinaj, răspunse ba
ronul.

Pentru aceste cuvinte, tatăl baronu
lui iară ocupaţie a insultat pe redactorul 
diarului şi apoi s’au provocat la duel. E- 
şind însă pe teren, redactorul la interven-

Iţia secundanţilor a făcut o declaraţie, în 
urma căreia duelanţîi s’au împăcat.

Musica oraşului va <ia Joi un con
cert la cafeneua Neustâdter. începutul la 
S [/i săra. Intrarea liberă. — Vineri la 5 '/2 
p. m. aceeaşi musică va cânta pe prome
nada din jos.

AVÎS. Mâne, Joi, din causa sărbăttfrei 
apusene Petru şi Pavel va fi deschisă în 
<3rele de după amiadî în cetate numai 
farmacia d-lui Eugen Neustâdter, Târgul 
-grâului.

Tragere la ţintă. Poliţia face cunos- ! 
«ut, că în diua de 1 Iulie se vor ţine în 
Poiană eserciţii de tir militar, din care 
«ausă este interdis a umbla în acea di pe 
^colo.

_________Afaceri brănene.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Bran, în 15 Iunie 1905.

Sunt informat, că nou alesul viceco- 
mite d-1 A. Belle va întreprinde o călătorie 
■şi va cerceta tôte comunele din comitat 
încă jn*Mnile de vară, spre a-se informa

de starea lor şi a scirici ce ar fi mai în- 
tâiu de lipsă a-se face şi a-se întreprinde 
pentru de a îmbunătăţi starea lor mate
rială.

E laudabilă acesta intenţie, pentru-că 
el, deşi informat în câtva de scăderile şi 
neajunsurile în administraţia comunelor, 
totuşi nu le cunósce, decât din actele ce 
i-s’au presentat. Actele însă sunt în cele 
mai multe caşuri neesacte. Sunt greşite, 
sunt mance, astfel încât nu poţi din ele 
cunósce adevărata stare a lucrurilor; o in
formaţie la faţa locului, din espunerile ver
bale ale conducătorilor din comune, îi 
vor atrage atenţiunea la ce e mai de 
lipsă, şi-i vor da impuls la grabnica sa- 
nare.

Nu voiesc a preveni cu indigetari la 
scăderile existente, nici voiü învinui pe ci
neva, pentru-că cred că e mai bine şi mai 
consult, ca însuşi d-1 vice-comiţe să-şi câş
tige convingere despre tóté şi să cugete 
cum s’ar pute mai bine ingera, ca scăde
rile să se depărteze şi mancităţile să se 
încuniure.

Nu aflu însă de prisos a atrage aten
ţiunea d-lui vice-comite asupra înlesniri

lor ce ar trebui făcute în privinţa folosin

ţei pădurilor, astădi singurul isvor de 
venite. Proprietarii comunelor privesc 
acestă avuţie ca cea mai grea sarcină, 
fiind-că nu numai că nu le aduce nici 
un venit, dér le pricinuesc chiar pa
gube, — şi asupra dărilor grele şi de tot 
nesuportabile. Organele manipulante de 
dări au lipsă de instrucţii, cum şi în ce 
mod să îngrijăscă, ca să nu plătescă omul 
mai mult, decât să prescrie prin lege, — 
asupra modului de executare a dărilor prin 
care contrar legilor i-se ia şi i-se vinde 
omului singura vacă din care îşi hrănesce 
copiii, i-se vinde singura procoviţă şi pe
rina cu care şi-i acopere şi pe care îţi 
aşe^ă capul, isse duce în térg singurul co
joc, singura zeche seu sucman, ceea-ce 
după lege nu-i e permis a i-se lua şi a 
i-se vinde, ér aceia, cari Iuereză în contra 
legei trebuesc aspru pedepsiţi. Bieţii ómeni 
nesciind acésta disposiţii ale legii, nu se 
mai plâng, ci îşi iau traista şi lumea 
în cap.

In Bran avem urgentă lipsă peste 
vară, de un medic comunal. După multe 
stăruinţe şi cu delăturarea piedecilor puse 
de cuncurenţă, am ajuns de avem de vre-o 
2 luni în Bran farmacie (apotecă) bine şi 
frumos aranjată, nu avem însă nici barem 
unpuiüde doctor, séu medic. Medicul nostru 
de pană acuma lipsesce de '/2 de an, şi 
acum aud, că a mai cerut concediu pe % 
an, cu tóté că după un ordin al fişpanului 
de acum 2 ani nu e iertat a i-se acorda 
peste vară concediu, când în Bran să sta
bilesc 0speţî, cari petrec aci, în cel mai 
frumos şi sănătos ioc climatic. Aceşti ós- 
peţî au absolută necesitate de un medic, 
ca să nu fie silit a alerga pănă la Zâr-

neşti, Râşnov seu Braşov, în caşuri de 
lipsă. Medicul nostru de pănă acum Stoica, 
după cum seim, nu mai vine. In Bran 
ni-ar trebui un om tînăr, sprinten, care 
să înfrunte ostenelele călăritului de 2—4 
6re depărtări, prin comunele risipite şi de
părtate de centru.

Acăstă lispa de medic în Bran, nu 
se mai p6te amâna. In privinţa escrierei 
de concurs, a alegerei altui doctor, este 
de lipsă, ca d-1 vicecomite să intervie şi să 
ia lucrul în mână cât mai îngrabă.*) Brănenii 
pierd prin întârdiere un isvor frumos de 
venituri, cari vin prin aşedarea <3speţilor 
în Bran. Câte familii nu-şi află venit prin 
vânzarea productelor lor, lapte, ouă, pui, 
p6me, fructe, cărnuri de vită, berbeci şi 
miei. Aşteptăm deci resolvarea afacerei 
medicului de la d-1 vicecomite, şi anume 
îl rugăm să-o resolveze cât mai curând.

Un brănean.

Convocare.
Membrii despărţământului VIII. Deva, 

al »Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, precum şi 
toţi aceia, cari doresc a deveni membrii 
»Asociaţiunei«, prin acesta se învită la 
adunarea generală a despărţământului, ce 
se va ţine în comuna f. Gsertes la 12 Iulie 
1905 st. n. înainte de amădî la 10 6re.

Ordinea de di: 1. Deschiderea şedin
ţei prin directorul despărţământului. 2. 
Raportul notarului despre activitatea co
mitetului cercual de la ultima adunare 
gen. 3. Raportul cassarului despre starea 
cassei. 4. Alegerea unei comisiunl pentru 
conscrierea membrilor şi încassarea taxelor 
restante. 5. Alegerea unei comisiunî pentru 
controlarea raportului presentat de notar 
şi a socotelilor date de cassar. 6. Cetirea 
disertaţiunilor anunţate cu 24 ore mai 
înainte la directorul desp. 7. Desbaterî 
asupra propunerilor anunţate conform re
gulamentului. 8. Raportul comisiunilor es- 
mise. 9. Alegerea celor 2 delegaţi la ad. 
gen. a Asociaţiunei din ăst an. 10. Statori- 
rea locului pentru ţinerea adunării gene
rale pe anul viitor. 11. Disposiţiuni pentru 
verificarea protocolului.

Deva, la 25 Iunie 1905.

Pentru Comitetul cercual 

L. S. •
Dr. Iustin Pop, Dr. Alex. L. Hossu,

not. directorul despărţ.

O descoperire sensaţională.
Foile englese raporteză despre des

coperirea făcută de savantul irlandes Mr. 
Burke, dela Cavendisch-Laboratorium din 
Cambridge.

Mr. Burke, decă se va confirma des
coperirea sa, ar fi deslegat enigma vieţii, 
care a pricinuit tuturor savanţilor atâta 
bătaie de cap.

Mr. Burke a astupat cu bumbac nisce 
tuburi conţinând radium şi bouillon steri- 
lisat şi alte tuburi umplute numai cu bouil
lon. Apoi a pus tuburile sub presiunea 
unei temperaturi extraordinar de înalte şi 
a făcut descoperirea, că în tuburile fără 
radium nu s’a făcut nici o schimbare, pe 
când în cele cu radium se putea constata 
o vietate, care după esperimentele de pănă 
acuma nicî-odată n’ar fi putut supravieţui 
temperatura aceea înaltă.

Aceste vietăţi sunt nisce formaţiuni 
de mărimea V e o o o o  a unui policar şi conţin 
un simbure. Corpuştfrele cresc pănă la un 
punct, apoi se separă, ceea-ce însemnăză 
că &cele formaţiuni trăiesc.

Decă unele părţi din ele se sustrag 
influenţei radiului şi se transmit din nou 
în bouillon sterilisat, cresc mai departe. 
Spre a evita o confondare cu bacteriile, 
de cari se deosebesc prin diferite note 
caracteristice, Burke numesce formaţiunile 
acestea „Radiobe“.

Burke face conclusiunea, că a isbutit 
a dovedi, că din materia fără vieţă sub 
influenţa radiului se pot crea vietăţi. Dăcă 
se va constata, că materiile radioactive au 
însuşire creatore, atunci însuşirea acesta 
deşi în măsură minimală i-se revine pă
mântului.

*) Nu ne îndoim, că frutaşul brănean, auto

rul corespondenţei, înţelege acesta numai aşa, ca 

mai înainte să se reguleze posiţia medicului, care 

se află adi dus în concediu. Red.

Burke vré să lase posterităţii o moş
tenire de valôre nespusă pentru scrutarea
vieţii. El dice: î *

»Am de gând a prepara câteva tuburi 
în acelaşi chip, cum le-am preparat pen
tru experimentele mele. Tuburile vor con
ţine bouillon sterilisat cu îngrijire. In lo
cul radiului însă voiü pune pământ simplu, 
ér tuburile le voiü lăsa museului britic, 
cu îndrumarea, ca să fie deschise şi cer
cetate în anumite periôde dela o sută 
pănă la o miie de ani. Decă pănă atunci 
nu va fi descoperită enigma vieţii, cer
cetările acestea vor fi pôte de mare folos«.

Atâta spune savantul irlandes, adau- 
gând, că descoperirea sa întru nimic nu 
pôte atinge concepţia deistică a creaţiunei. 
— Intru cât se va confirma experimentul 
lui Burke, se va puté afla firesce, numai 
mai târdiu.

Literatură.
A apărut:

St. O. losif „Din dile mari", poem 
istoric. Bucurescî, Institutul grafic Miner- 
va. Preţul 2 lei. Vom reveni.

Mihail Gaspar: „Japonia“, preţul 1 
cor. 50 b. Lugoş 1905. Tipografia Carol 
Traunfellner. Autorul, cunoscut publicului 
românesc din procesele »Drapelului«, ne 
presintă în broşura sa pe o estindere de 83 
pagini (14 capitole) în liniamente generale 
tot ce este propriu vitezului popor japo- 
nes, care prin faptele sale în răsboiul ac
tual din extremul orient, atrage atât de 
mult atenţiunea lumei civilisate. Limba e 
simplă şi bună, er stilul uşor. O recoman
dăm în atenţiunea publicului cetitor ro
mânesc.

„România ilustrată", singură revistă 
mare, enciclopedică, ilustrată şi de actua
litate. Pe lângă o materie literară din cele 
mai variate şi datorită celor mai distinşi 
şi gustaţi scriitori români, ca Coşbuc, Da- 
vila, Antemireanu, Tutoveanu, Dr. Grigo- 
rovitza, Radu Rosetti, Sadoveanu etc., re
vista »România Ilustrată«, care apare în 
Bucurescî, sub direcţiunea d-lui Ion Rusu 
Abrudeanu, conţine în fie-care număr în
tre 40 şi 50 de ilustraţiunî de actualitate 
din şeră şi streinătate. „România Mustra
tă“ este cea mai răspândită şi mai apre
ciata revistă de familie. Apare odată pe 
lună în câte 4 c61e, Costul abona'menCîfrui 
— 24 lei pe an şi 12 lei pe jumătate de 
an — se p6te trimite cu mandat postai 
pe adresa: Administraţia revistei »Româ
nia Ilustrată«, Bucurescî, str. Regală Nr. 1.

ULTIME SCIR1.
Viena, 27 Iunie. „N. Fr. Presse“ 

află, că împăratul vorbind erî cu mai 
multe personagii, a declarat, că în 
nici un cas nu va face concesiuni mi
litare Maghiarilor.

Berlin, 27 Iunie. Respunsul Ger
maniei la nota francesă în privinţa 
Marocului, lasă deschisă calea pentru 
tratări noue şi e forte curtenitor.

Paris, 27 Iunie. Nota lui Rouvier 
cătră principele de Biiiow cere, ca 
Germania se recunoscă posiţia privi
legiată a Franţei în Maroc. In acest 
cas Franţa ar primi se participe la 
conferenţa internaţională dela Tanger.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065
Cabinet de consultaţiune 

cu somităţile medicale ş i specialiştii din Viena.

Stabiliment de hydrothérapie

Wăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.

Cu prospecte şi informaţiunî mai de
tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marias Sturza.

Peppe sosi în curând. Era miedul 
nopţii. El întinse pânza peste un bloc mare 
de piatră, împlantâ luminările în pământ 
'Şi ordonă lui Antonio să se pună cu faţa 
în jos.

Când se ridicâ Antonio, vă<Ju lumi
nările aprinse şi puşca aşezată pe pân- 
aătură.

Peppe începu să facă fel de fel de 
gesturi, er Antonio se uita la el zîmbind 
ironic. Cât de mare îi fu însă spaima, când 
vădu pe vrăjitor adresândn-se pietrei în- 
tr’o limbă străină, ăr de sub piatră se 
au(|i un glas slab răspundând în aceeaşi 
limbă. Tot-odată luminările se stinseseră 
-dela sine.

Vrăjitorul se înt6rse atunci spre An
tonio, care tremura în tot corpul şi dise: 
»Piatra îmi răspunde, că puşca îtî va 
spune, decă s’a deslegat orî nu vraja.«

»Cum?« întrebă Antonio.
»Era puşca neîncărcată?«
»Da, neîncărcată«, răspunse păstorul.
»Ei bine, ia acum puşca şi descarcă-o 

în aer. Dăcă se slobode, acesta va fi un 
semn, că farmecul s’a deslegat.«

La asta nu se aşteptase Antonio; der

luă puşca, trase... şi Peppe cădii la pă
mânt, fără vieţă. Glonţul îi străbătuse prin 
inimă. — Antonio, în loc să împusce în 
aer, îl luase pe el la ţintă.

După acestă crimă ne vrută — el n’a 
credut că puşca s’ar puté descărca — prir 
mul lui gând a fost să ia lumea ’n cap. 
Pe urmă şî-a tras séma, că nimeni nu 
póte să scie ceva despre tot ce s’a pe
trecut... îşi strînse pânzătura, luminările 
şi puşca şi se íntórse acasă, călcând tot 
pe stânci, să nu lase urme. . Restul nopţii 
îl petrecu liniştit lângă iubita lui Saveria.

Cu tóté că Antonio tot nu credea în 
farmece, totuşi nu putea să*şî esplice, cum 
a fost, de a grăit piatra, cum s’a descărcat 
puşca neîncărcată şi cum s’au stins lumi
nările dela sine.

După nouă luni însă, când el a pu
tut să stringă în braţele sale un băieţaş, 
pe care i-1 dăruise Saveria, a regretat din 
suflet, că n’a tras în aer! Dér fiind-că pe 
vrăjitor tot nu-I putea să-l învie, s’a mul
ţumit se dea pentru sufletul lui Peppe o 
liturghie, care s’a celebrat în bisericuţa 
din munţi.

st.



GAZETA TRANSILVAN IFJ

SERVICIUL MARITIM ROMÂN.
p 2 f  ,dnC er*. ş l în t®p«e*-e dela Constantlnopole,
Pireu, Smirna şi Mitilem la urmatorele staţiuni C. F. Streine şi Române

séu vice-versa.

Nr. 162— 1905.

Dela CONSTANTINOPOLE.
Classa I .  Classa I I .  

la Predeal . . lei 98.10 64.30 
Bucuresol . „ 90.65 58 15 
Budapesta . „ 155.60 102.55 
Viena . . n 208.85 137.30 
Berlin . . „ 361.25 331.55 Tla Bord- 
Bruxelles . „ 425.35 287.80 
Paris. . . „ 467.10 316.80 
Londra . . „ 497.10 343.55 via OSteM 
Hrana pe vapor nu este cuprinsă în 

preţurile de mai sus.

Dela S M I R N A .

Classa I .  Classa II .

lei 190.20 

» 182.75 
„ 247.70 
„ 300.95 

* 453.â5

la Predeal . 

Buourescl 

Budapesta 

Yiena ,

Berlin .

JBruxelles franci 517,45 

Paris . . „ 559-25 

Londra . . _ 589.20

127.20 

121.05

165.45

200.20

204.45

350.70

379.70

406.45 via ostende.

la Predeal . . 

Bucurescî . 

Budapesta . 
Viena . . 

Berlin . . 

Bruxelles . 
Paris

Londra . .

Dela P I R E U .

Classa I .  Classa I I  

. le i 226.80 144.90 

. „ 219.36 
284.30 

337.55 
489.95 

554.05

595.80
625.80

Acţii de-ale Băneei austr. de credit 667.25

Napoleondor!.................................

Mărci imperiale germane. . . 117.37*/

London r is ta ............................ 240.25
Paris rista . . . . . . . . .  95.70

Note italiene 95 70

138.75
183.15 

217.90

312.15

368.40
397.40

424.15 via Ostende

Dela M I T I L E N I .

Classa I .  Classa I I .  

la Predeal . . lei 167.90 

Buourescl .  „  160.45 

Budapesta .  „  225.40 

Vieoa .  .  „  278.65 

Berlin . . n 431.05 

Bruxelles .  „  495,15 

Paris, s , „ 536.90 

Londra . . .. 566.90

110.40 

104.25

148.65
183.40

277.65

333.90

362.90

389.65 via Ostende.
Aceste preţuri sunt socotite pe ruta csa mai apropiată Predeal, afară de pre

ţurile în relaţumea cu berlin, care sunt socotite via Burdujenl.

In relaţiuuile cu Bucurescî, Budapesta, Viena, Bruxelles, Paris şi Londra pre
ţurile de transport via Verciorova sunt mai scumpe cu lei 19.35 pentru Classa I  si 
11.95 pentru Classa II.

Ia preţurile mai sus arătate se cuprinde şi hrana pe vapor.

Itineranţii Vaporelor S. M. R. cu începere dela 7/20 Aprilie 1905.

1. L in ia Constanţa-Constantinopole-Smirna.

cursul pieţei Braşov
Din 28 Iunie n. 19(5. 

Ppncnote rom. Cump. 18.96 Vend. 
Argint român. „ 18.92 „ 
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 
G-albenî n n.20 „
Rable Busesol „  2.53 
Măroî germane „  117.20 ’K  

Lire turcesc! a 21.50 
Scria. fonc. Albina 5% 10L-- l

Fiii dl 0 se m ănâncă bine 
U l 1UC şi se béu VINURÍ curate
de Mediaş BERE de Pilsen
„Urquell“ próspétá dela cep în
fie-care fji? 1 La v

Restaurantul Schwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românâscă.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducétorul restauratului.

Atenţiune! Boi' visu Baross
-- ----■---- _ v i n d e c ă  catare de
stomac şi maţe. Fórte folositor la bólé 
femeiesci, la copii debiii. Are efect buu 
asupra mistuirei, de aceea sé nu lipses- 

,î!cî 0 masă familiară. Se ca
pătă în tóté restauranţiile, cafenele, pră
vălii de delicatese, băcănii, în loc şi la 
sate dinprejur. Administraţia isvorului 
Bibarczfalva, posta ultimă B a r o t h. De- 
posit general la Johanu Böhm Braşovul 
vechiü, Strada ţintaşilor nr. 15. _ 1 li
tru 12 bani dus acasă.

D U C E R E  

Constanţa plecare. Duminecă 11 1/2 p. m. 
Con/pole, sosire Luni 11 1/2 a. w.

„ plecare „ 6 p. m.

Mitileni, sosire Marţi 8 a. m.

„ plecare „ 10 a. m.
Smirna, sosire „ 2 p. m.

Î N T O R O E R E  
Smirna, plecare Joi 6 p. m,
Mitileni, sosire „ 10 p. m.

„ plecare s 12 p. m. 

Con/pole, sosire Vineri 2 p. m.

plecare Sâmbătă 10 a. m.

Nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a curaţi faţa de 
pistrui şi a dobândi o coldre a fe
ţei fină un săpun mai bun şi cu 
efect decât săpunul medicinal pro

bat al lui

Berpani’s „Liliemnilclseife"
(Marca: 2 mineri.)

de Berginaiii! <fc Co. in Tetschen a/E. 
Se eapctă bucata  eu 80 ban i, 

l a  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“,

JUL. HORNUNG la „Arap“,

E NEUSTĂOTES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER.

la farmacia W. LINGNER, În Sighişora.

in Braşor;

Constanţa, sosire

2. L in ia  Constanţa-Constantinopole-Pireu.

10 p. m.

D U C E R E  

Constanţa, plecare Joi 11 1/2 noptea. 
Con/pole, sosire Vineri 11 1/2 a. r a .

„ plecare Sâmbătă 10 a. m. 
VV'akhîngtorf, acfim
speranţă. Japonia nu vre armistiţiul, d^că

Î N T 6 R 0 E f î E  

Pireu, plecare Duminecă 5 p. m . 

Con/pole, sosire Luni 3 p. m.

„ plecare, MjV’dimineţa spre vecî-,
Tin mausoleul j

ri IU a. m

500 lampe 

1000 locuri 

de şeţjut.

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.
B I O S O O P

m l » *  a lui H A R T E N
mo-

- - ̂ uUd-

Foen.
I vjuiiSVdiiţti) bOSire

fcfţi
10 p. m.

Cursul u  bursa im v te-
Din 27 Iunie n. 190o(

R enta  ung. de aur 4% . . • < 
R en ta  de oorone ung. 4% • * 

Impr. căii. fer. ung. în aar 37*% 
Impr. căii. ier. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone . . 

Impr. uug. ca premii . . . .

116 90 

‘-6 85 

88 20 

i: 6 75 
97.50 

278.-

Losarl pentru reg. Tisei si Seghedia 
Renta de hârtie austr. 42/10 . .
Renta de argint austr. 42/i0 • •

Renta de aur austr. 4% • • •

Renta de cor6ne austr. 4% . .

Bonuri rurale ungare 3V2 %  • •

LosurI din 1860...........................
Ao'yii da-aie Bănoei austro-ungară 

j Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 773.—

166,—
100.30
100.25 

119.15
100.30 
92.70

156.25 
16.41

Cercetat adese-ori de înalte personaje şi distinse.
Programe strict decente şi sensaţionaîe. Evenimentele cele mai nouă, scene humu- 
nstice, care variază tot la r.ă Deşte ] îoW^j>ro£ramă 2 transformaţiuni de 5 cm. 

JToi în  I iikim» ^x‘e 91 la ! °ncur IVAviiăti *
J n n i r i  C p » ^ ^  f i  V in e r i In  ii Iu l ie  n . im *  -- • — , î,». w

..isaţtonale, 500 metri colorate.
' fundul mării. Elveţia iarnainI IO  I I I  I UIIMMI ... —-- i

La 8 o re  s e ra  cm m usica m ilitară.
Preţul locurilor: locul I  1 cor., locul It  60 b. locul I I I  30 bani. 

Kepresentatia deSa «  ore preţuri scanate. 
Locul I  60 b., locul I I  40 b; , locu ib il 20 b. 

l u n e a  si V in e re a  se ra  8 ore. 

Representaţie din Paris numai pentru adulţi.
De o visitare numerosă se rogă

p r o p r ie ta r u l

GrEORCr NAUTEN.

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

in atenţiunea D a m e lo r  ş i D o m n ilo r  I
iecţiunl de Dame u T i t S ° i î®ÄOoniecţium de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.

Confecfiunî de bărbaţi
Ţergul Inului 31-33 in palatal Ini Czell.

Dela deschiderea prăvăliilor mele ml-am procurat tot-dâuna a ^doua^e ^p r im ăva ră  a fost Wrte fă
cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai e s t r e m e ,  mai . . . m  , ( ) r  jnt|jqene şi streine din cele mai distinse; 
vorallila şi suce6sil. Depositul meu de haine consta dm confecţium accesorii de cele mai (
ţion6ză sub privighierea mea convinge, că cu preţu ri a şa  da f a ^ -

Ceea-ce pnvesce p re ţu n le f aceste sunt aşa  ne lenineţ pn r^utin nrofit
rab ile  nimeni nu pote servi. —  Fiind-că principiul meu este se tac dever ma p ţ
sto fe  bune dupâ cea mai din urmă modă cu următ6reie preţuri •

se confec- 
durabiîe. —

din

I Costum în orí-ce colóre,
I Pardesiu căptuşit cu mătase,
I Pantalon,
I Vestă de pichet modernă, 

ü c o i t i i í i G i i t  â.© h a i ii e
Cu tótá stima

la olalată le dan cm 20 fiorini.

I

A

i wlm JL-L.-J. W  màm̂m W — w  — — -------  -

N. P. GOLD MANN, seă
P R E T U W Ï  F Ă R Ă  C Ö S C I B .

*_ Q o e n á  ■«'i 2

Tér 

1

p e n t m  D a m e  ş i  T s ë x T o a J f L .

de haine pentru dame şi barbaţi>

Despărţăm ântul pentru Dame.
Tergul In u lu i Nr. 28.

Haveloc de Daiîiâ 4 * . . • fl* 50- 
Palton negru modern . . •
P a le to t .................... ..... • •

n de fetiţe, copii . . 
v de Dame doubel engl

A l e a e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  ş

fl. 6 — . 
fl. 6 - .
fl. 4*—. 
fl. 4— .

w  «  E  1  1  A  !

Despărtăm entul pentru bă rba ţi.
Tergul In u lu i Nr. 31-33 în  pa la tu l lu i  Czell.

1 Pardesiu modern pentru bărbaţi . • fl* ^^0 ' 
Tilster engl. modern double . . • • “ • ® • 
Costum modern S ac co ....................... “ • '

Haveloc • • * ................................ fl. 4-50*
Costum de şcolari............................  „ ^ __
Pardisiu de copii . • • • • * * ‘
Costume de copil dela l ti. 50 cr. ̂  *

g p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n d a t o r e TJi


